



Azylový dům pro matky s dětmi

V rámci vzdělávací kampaně s použitím dokumentárních filmů společnosti Člověk v tísni, jsme na přelomu roku 2002/3 moderovali tři besedy se studenty na téma „Ženy v ohrožení“. Celkem jsme oslovili přibližně dvě stovky mladých lidí. Hovořili jsme o domácím násilí, jeho prevenci a odpovídali na otázky. Studenti byli vnímaví a otevření. Besedy nám otevřely dveře do vysílání Českého rozhlasu Region s rozhovorem o domácím násilí. Na téma „Azylové domy“ jsme na půdě Pedagogického centra Jihlava přednášeli učitelům a výchovným poradcům. Podobné akce považujeme za velmi prospěšné a chceme v nich pokračovat.

*Co vlastně je domácí násilí?*

→ Domácí násilí nemusí být jenom fyzického charakteru. Může jít i o psychické vydráždění a ponižování. Jeden z filmů, který byl v rámci kampaně promítán, se jmenuje Mezi čtyřmi stěnami a myslím, že tento název vypovídá o problému domácího násilí – je to něco, co se děje doma, ve skrytu a o čem se příliš neví a nehovoří. Vždy jde o to, že jeden člověk je z pozice moci ponižován nebo fyzicky trápen druhým.

*Dá se domácímu násilí předcházet?*

→ Snad jenom tím, že žena nevstoupí do vztahu s mužem, který má k násilí sklon. Proto vidíme jako důležité o do-

V očekávání narození miminka naší sociální pracovnice posílila náš tým nová kolegyně.

→ **Naším posláním** je organizovat, zajišťovat a poskytovat křesťanskou sociální a pastorační péči ženám a matkám s dětmi, které se ocitly v nepříznivé sociální situaci. Dále také připravovat a vzdělávat své dobrovolné i profesionální pracovníky pro výkon sociální a pastorační péče.

Ženy a matky s dětmi, které se ocitly v nepříznivé sociální situaci, motivujeme k jejímu řešení. K tomu podle individuálních potřeb poskytujeme veškerou možnou podporu. Zejména se jedná o ubytování, poskytování informací, výchovné a vzdělávací aktivační služby, pomoc při prosazování práv a zájmů, psychoterapie, sociální trénink, finanční případně i časový plán, možnost hlídání dětí, pomoc s doučováním, dětský klub, pastorační rozhovory atp.

→ **V roce 2002** se na nás obrátilo 29 žen s žádostí o ubytování. Ubytovali jsme osm žen, devět během roku odešlo. Průměrná doba pobytu žen, které od nás v roce 2002 odešly, činila 4,5 měsíce. Nejdelší doba pobytu byla devět měsíců. Většina žen (šest) odešla do vlastního podnájmu.

Každý týden se scházela komunita (setkání všech ubytovaných maminek s dětmi a pracovníků). Během roku se 41krát sešel dětský klub pro děti z azylového domu a okolí. Součástí činnosti dětského klubu byly i celodenní výlety, návštěva ZOO, katakomb a sportovní odpoledne.

Kromě komunity je základním pilířem práce s klientkou osobní kontakt se sociální pracovnicí. Ta jim pomáhá s formulováním a naplňováním osobního cíle směrem k řešení nepříznivé situace, která ji k nám přivedla. Klientkou pro nás nejsou pouze ubytované ženy, ale i žadatelky o ubytování, a obecně ženy, které k nám přicházejí s nějakou potřebou. Často je míra pomoci těmto ženám srovnatelná s těmi ubytovanými. Výjimečně jsme zprostředkovali pomoc mladému muži, který po odchodu z dětského domova naletěl nepoctivému zaměstnavateli.

Ženy, které k nám přicházejí s problémem, u nás na prvním místě najdou bezpečné zázemí a přijetí. Následně jim pomáháme s postupnými kroky vedoucími k řešení nepříznivé situace. Jedná se např. o řešení konfliktních vztahů, vyřizování dávek sociální podpory, nácvik sociálních dovedností, rozvíjení funkční gramotnosti, hospodaření s penězi, s časem, výchova dětí, atp. Vždy

vycházíme z osobní potřeby každé ženy a snažíme se hledat skutečné příčiny problémů (nezabývat se pouze jejich projevy).

Koncem roku se nám podařilo ve spolupráci s Pedagogickým centrem Jihlava uspořádat dvě besedy pro studentky (a studenty) středních škol na téma „Domácí násilí“. Vyzkoušeli jsme si, že jde o výbornou formu oslovení mladých lidí a chceme v tom pokračovat.

V průběhu roku jsme přibližně jednou za dva měsíce „pronikli do médií“ (lokální noviny Jihlavské listy a Vysočina, lokální příloha MF DNES, regionální rozhlas Region). Například přímo na Štědrý den vysílal Český rozhlas Region rozhovor s ubytovanou maminkou – obětí domácího násilí a krátký vstup ředitele azylového domu. Díky tomu se dostáváme do všeobecného povědomí. To je pomoc pro ženy, které se ocitly v tíživé situaci a potřebují naši pomoc – ví o nás i o tom, kde nás najdou. Základní informace o našem středisku máme umístěny na internetové adrese <http://admdjihlava.euweb.cz/>.

V omezeném množství průběžně přijímáme materiální dary (zejména dětské oblečení, kočárky, postýlky, hračky atp.), které využíváme pro naše klientky a sociálně slabé rodiny, se kterými jsme v kontaktu.

Na naplňování našeho poslání se podíleli tři zaměstnanci (2,21 úvazku) a devět dobrovolníků (vedení dětského klubu, správní rada, praktická a příležitostná pomoc). Svým dílem přispívají také všichni dárci a příznivci.

### → Spolupráce

Jsme v pravidelném kontaktu s Odborem sociálních věcí a zdravotnictví Magistrátu města Jihlavy. V případě potřeby kontaktujeme jednotlivé referenty Oddělení péče o dítě, soudy, jiné azylové domy a podobná zařízení atp.

V rámci Diakonie ECM, jsou oba pracovníci zapojeni do vzdělávacího kursu – výcvik ve skupinové psychoterapii (ročně 100 hodin). Součástí je supervize naší práce s klientkami. Naši dobrovolní spolupracovníci – vedoucí dětského klubu – se v září zúčastnili kvalitního mezinárodního workshopu pro pracovníky s dětmi. Cennými nebyly pouze nové informace a zkušenosti, ale i společně strávený čas.

Účastníme se setkávání Sdružení azylových domů (SAD), jejichž součástí jsou odborné semináře a možnost konzultace s řediteli jiných azylových domů.

V rámci grantového programu „Podaná ruka“ jsme získali první finanční prostředky z rozpočtu kraje. Do budoucna nás v této oblasti čeká mnoho změn, neboť finanční prostředky státního rozpočtu, které nyní formou dotace získáváme od Ministerstva práce a sociálních věcí, budou v dohledné době rozdělovány přes kraj.

### → Výhledy

Usilujeme o rozšíření kapacity azylového domu. Nejlepším řešením bude samostatný objekt, který umožní různé typy ubytování a větší paletu poskytovaných služeb. Spolu s rozšířením chceme zvětšit tým zaměstnanců a spolupracovníků tak, abychom zajistili nepřetržitou službu.



**Dětský klub**

mám násilí hovořit na středních školách. Samozřejmě nepřejeme nikomu, aby se do takové situace dostal, ale je dobré, aby žena věděla, že je zde někdo, kdo jí může podat pomocnou ruku. Žena, která trpí domácím násilím potřebuje pomoc zvenčí. Zkušenosti od nás i ze zahraničí o tom hovoří zcela jednoznačně.

*Když si vybíráme životního partnera, co by mohlo být varujícím signálem?*

→ Každý by měl přemýšlet, proč o mne ten druhý usiluje, proč chce být se mnou. Jestli tam není jenom zájem uspokojit jeho vlastní potřeby – ať už je to sex, zahnání samoty atp. Je tím prvním a důležitým tom, že chce učinit šťastným mne? Jde mu o moje potřeby? Vždy je dobré přemýšlet o motivech. Samozřejmě, dojde-li k fyzickému napadení už během navazování vztahu, je potřeba mít se na pozoru a vztah raději ukončit.

*(část rozhovoru s ředitelem Azylového domu pro matky s dětmi Ctíradem Hrubým; Věra Sedláčková, Český rozhlas Region)*

**Ž**ivot s mužem alkoholikem, který nepracuje a nechává se žít. Po rozvodu nevyřešené majetkové vztahy – zůstávají v jednom bytě. Co dál? Peníze na vlastní bydlení nemá. Odejít bez prostředků? Nebo dále trpět? Těžké dilema. Nakonec se Stanislava rozhodne k odchodu. Se stěhováním

pomáhají přítelkyně. Asistuje policie. První krok je nejtěžší, ale v tomto případě přinesl rychlé řešení. Muž uznává svoji chybu, nebo jenom potřebuje někoho, kdo mu uvaří a uklidí. Odchází k matce. Neuplynulo celé jaro a Stanislava se vrací do svého – tentokrát už prázdného bytu.

*Paní Stanislava, 41 let, čtyři děti*

**A**ndrea žila se svým mužem a třiletým synem. Finančně jsou zajištění, muž má dobré příjmy. Andrea může být doma a starat se o syna a domácnost. Mají vlastní dům. Jediný kaz na kráse je manželova chorobná žárlivost a prchlivost. Ponižování a fyzické útoky jsou čím dál častější. Navenek se však jeví jako dokonalý pár. Ani rodiče nevěří a přesvědčují Andreu, aby z manželství neodcházela. Ta se nakonec odhodlá a domlouvá si u nás ubytování. Před stěhováním se mění pohled rodičů. Snad pochopili vážnost situace a berou dceru k sobě.

*Paní Andrea, 28 let, tříletý syn*

**Ž**ila v podnájmu s přítelem. Poté, co mu oznámila, že čeká dítě, se vztah rozpadl. Našel si jinou. Rodiče pomoci nemohou. Táta má novou rodinu, máma žije neurovnaným způsobem. Nový podnájem se nevydařil – Jitka narazila na muže, který ji sexuálně obtěžoval. Utekla k přítelkyni. Ta má ale svoji rodinu a bydlí v jednopokojovém bytě. Přesto ji u sebe do porodu nechá. Při hledání možností co dál, kontaktují azylový dům. Domlouváme ubytování. Z darů pomáháme zajistit kočárek a základní výbavu pro miminko. Ještě před porodem si Jitka našla dobrý podnájem.

*Paní Jitka, 22 let*

**S**vou práci bereme jako poslání. Proto se vzděláváme i ve svém volném čase na vlastní náklady. Ředitel např. absolvoval „Kompletní programový seminář rozhlasového vysílání TWR-CZ“, sociální pracovnice si prohlubuje a rozšiřuje vzdělání navazujícím magisterským studiem sociální pedagogiky. Každá dovednost a znalost zvyšuje kvalitu naší práce a komunikace s veřejností.

## → Generální sponzoři

Statutární město Jihlava, Ministerstvo práce a sociálních věcí

## → Další dárci

Kraj Vysočina, Evangelická církev metodistická, Evangelická církev metodistická – farnost Jihlava, Odetka a.s., M. Benešová, M. Bouchnerová, D. Chlupáček, S. Ottová, manželé Zikmundovi, paní Kusá, K. Bohatá, J. Zemčíková, L. Bartoňová, R. Komůrková, paní Musilová, K. Andrejovičová, manželé Čechovi, R. Čermák, I. Šimková, A. Míková, J. Kubík, M. Jeřábek, manželé Haičiarovi, JKNO, I. Sejrková, paní Blažková, paní Jana z Domova důchodců Ždírec, manželé Fouskovi st., Dětská misie, manželé Gryčovi, paní Holubová

→ **Děkujeme** všem dobrovolným spolupracovníkům a těm, kdo nás podporují. Děkujeme Statutárnímu městu Jihlava, Ministerstvu práce a sociálních věcí, Kraji Vysočina a všem dárcům, kteří financují náš provoz.



**Radost ze hry**

→ AKTIVA		Rozvaha k 31. 12. 2002 (v celých tisících Kč)	účet	Středisko						celkem	
				RDIECM	SKP Plz	SKP Jihl	TC Plz	SKP HP	SKP NŽJ		Maják
Dlouhodobý nehmotný majetek (DNM)	Software	013		16						16	
	Drobný DNM	018			35					35	
Oprávký k	- softwaru	073	16							16	
	- drobnému DNM	078			35					35	
Dlouhodobý hmotný majetek (DHM)	Stavby	021				261	993			1254	
	Samost. movité věci a soubory mov. věcí	022		661	148	1065	242			2116	
	Základní stádo a tažná zvířata	026					1			1	
	Drobný DHM	028		0	423		1212	173	434	2242	
	Ostatní DHM	029		384						384	
	Pořízení DHM	042				556				556	
Oprávký k	- stavbám	081				14				14	
	- samost. movitým věcem a souborům mov. věcí	082		638	137	966	52			1793	
	- dlouhodobému drobnému majetku	088		0	422		1212	173	434	2241	
Zásoby	Zboží na skladě	132					26			26	
	Poskytnuté zálohy na zásoby	z ú. 314				53				53	
Pohledávky	Odběratelé	311		14			85	21	5	125	
	Poskytnuté provozní zálohy	z ú. 314			3		309	63	105	480	
	Ostatní pohledávky	315						9		9	
	Pohledávky za zaměstnanci	335						1		1	
	Pohledávky za institucemi sociál. zabezpečení a zdrav. pojištění	336				-23				-23	
	Ostatní přímé daně	342				-5				-5	
	Jiné pohledávky	378		34		2				36	
	Pokladna	211	23	16	8	12	50	3	23	135	
	Ceniny	213			12					12	
Krátkodobý finanční majetek	Bankovní účty	221	646	94	138	130	238	96	153	1495	
	Peníze na cestě (+/-)	261								-30	
	Náklady příštích období	381				11	58	4		73	
Přechodné účty aktivní	Příjmy příštích období	385						5		5	
	Dohadné položky aktivní	388					13	7		20	
<b>ÚHRN AKTIV</b>				<b>669</b>	<b>565</b>	<b>173</b>	<b>1082</b>	<b>1963</b>	<b>210</b>	<b>256</b>	<b>4918</b>

→ PASIVA		Rozvaha k 31. 12. 2002 (v celých tisících Kč)	účet	Středisko						celkem	
				RDIECM	SKP Plz	SKP Jihl	TC Plz	SKP HP	SKP NŽJ		Maják
Jmenné, fondy	Vlastní jmění	901		23	144		552	107		826	
	Fondy	911			-7					-7	
Hospodářský výsledek	Účet hosp. výsledku (+/-)	963	295	62	726	-180		32	252	1187	
	Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta min. let (+/-)	932	371	444	-155	223				883	
	Zákonné rezervy	941				600				600	
Krátkodobé závazky	Dodavatelé	321	3	4		36	85			128	
	Přijaté zálohy	324						7		7	
	Ostatní závazky	325					18			18	
	Zaměstnanci	331		20	76	44	8			148	
	Ostatní závazky vůči zaměstnancům	333					76			76	
	Závazky k institucím sociál. zabezpečení a zdrav. pojištění	336		11	48		49			108	
	Ostatní přímé daně	342		1	10		9			20	
	Daň z přidané hodnoty	343					1			1	
Přechodné účty pasivní	Výdaje příštích období	383						5		5	
	Výnosy příštích období	384				-3	85	6		88	
	Dohadné účty pasivní	389				56	660	53	5	774	
<b>ÚHRN PASIV</b>				<b>669</b>	<b>565</b>	<b>116</b>	<b>1082</b>	<b>1963</b>	<b>210</b>	<b>257</b>	<b>4862</b>

→ VÝSLEDOVKA		Stav k 31. 12. 2002 (v celých tisících Kč)	účet	Středisko						celkem
				RDIECM	SKP Plz	SKP Jihl	TC Plz	SKP HP	SKP NŽJ	
<b>Náklady</b>										
Spotřeba materiálu	501	2	222	132	607	572	94	538		2167
Spotřeba energie	502		148	176	131	1101	67	17		1640
Spotřeba ostatních neskladových dodávek	503			34	91		13			138
Prodané zboží	504					585				585
Opravy a udržování	511		19	20	95	326	3			463
Cestovné	512	6	41		43	67	14	1		172
Náklady na reprezentaci	513	1			9	11	1			22
Ostatní služby	518	184	137	176	483	1597	98	224		2899
Mzdové náklady	521		316	1176	670	1456	409	265		4292
Zákonné sociální pojištění	524		102	401	222	456	140	65		1386
Zákonné sociální náklady	527		23		20		10			53
Ostatní sociální náklady	528		76	30		146				252
Ostatní daně a poplatky	538		2	3	38					43
Smluvní pokuty a úroky z prodlení	541					7				7
Ostatní pokuty a penále	542				1					1
Odpis nedobytné pohledávky	543		11				19			30
Darv	546		3		12		1			16
Manka a škody	548		23							23
Jiné ostatní náklady	549		27	3	13	116	9			168
Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku	551			22	70	41				133
Zůstatková cena prodaného dlouhodobého nehmot. a hmot. majetku	552				32					32
Tvorba zákonných rezerv	556					200				200
Poskytnuté příspěvky zúčtované mezi organizačními složkami	581	3556								3556
Poskytnuté příspěvky	582	3	6	11		250	6			276
<b>Účtová třída „5“ celkem</b>			<b>3752</b>	<b>1156</b>	<b>2200</b>	<b>2537</b>	<b>6931</b>	<b>884</b>	<b>1110</b>	<b>18570</b>
<b>Výnosy</b>										
Tržby z prodeje služeb	602		191	297	652	415	2694	121	47	4417
Tržby za prodané zboží	604					7				7
Aktivace vnitroorganizačních služeb	622					46				46
Ostatní pokuty a penále	642					12				12
Úroky	644			4	8	1	1	1		18
Jiné ostatní výnosy	649		132	2	88					47
Tržby z prodeje dlouhodobého nehmot. a hmot. majetku	652				29	17	1			47
Tržby z prodeje materiálů	654					1				1
Přijaté příspěvky	682	297	46	39	1953	2409	19	708		5471
Provozní dotace	691	3556	744	1499	770	1564	774	606		9513
<b>Účtová třída „6“ celkem</b>			<b>4047</b>	<b>1219</b>	<b>2196</b>	<b>3263</b>	<b>6751</b>	<b>917</b>	<b>1362</b>	<b>19755</b>
Hospodářský výsledek před zdaněním (+/-)			<b>295</b>	<b>62</b>	<b>-4</b>	<b>726</b>	<b>-180</b>	<b>33</b>	<b>252</b>	<b>1184</b>